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Барнаул

Борьба советского государства с Церковью в 20-30 гг. XX столетия
История России двадцатого века, к сожалению, насыщена трагическими событиями. Сейчас многое хотелось бы переосмыслить, переоценить. Не хочется вспоминать ошибки, но река времени необратима. Не всем по душе разговор о прошлом. Подчас прошлое тяжело ворошить. Слишком много бед, горя. Впрочем, были и победы, и успехи, была и радость.

Давайте раскроем малоизвестные страницы нашей истории – истории нашего Отечества и Русской Православной Церкви. Как не силились в течение десятилетий оторвать народ от Церкви, это не удалось. Да это и невозможно. Ибо верующие – это часть народа, и они разделили ту же участь, которая была суждена большинству населения. Но верующие испили сугубую чашу скорби. Все, имевшие хотя бы малое отношение к Церкви и религии, входили в число политически неблагонадежных элементов, и поэтому были первыми в ряду кандидатов на репрессии.

Общество по-разному воспринимало обстановку в стране в 1920-1930-е годы. Кто-то старался не обращать внимания, наивно полагая, что частые аресты всего лишь ошибка, недоразумение. Кто-то пытался чем-то обезопасить себя. Все происходило очень стремительно. Люди не успевали привыкнуть к новым условиям. Атмосфера страха все больше проникала в сознание. Неосторожное слово, тем более поступок становился роковым. Органы ЧК завели картотеку на неблагонадежных по происхождению и положению лиц, число которых составляло несколько миллионов человек. Судьба таких лиц, оказавшихся в поле зрения «органов», была заранее предрешенной. 

Расправы над духовенством вызвали большой резонанс. Не столько в нашей стране, сколько за рубежом. Уже в конце двадцатых годов в среде русской эмиграции говорили о сонме мучеников и исповедников в России, хотя массовые репрессии еще не наступили. 

Церковь сразу почувствовала наступление новой трагичной эпохи российской истории. Уже в начале 1918 г., когда одни, по выражению Солженицина, с щенячьей радостью воспринимали революцию, а другие были почти уверены, что вот-вот все вернется «на круги своя», на Всероссийском Поместном соборе Русской Православной Церкви было принято определение «О мероприятиях, вызываемых происходящим гонением на Православную Церковь». Название документа говорит само за себя. Вот один из пунктов документа: 

«3) Установить по всей России ежегодное молитвенное поминовение в день 25 Января или в следующий за сим воскресный день (вечером) всех усопших в нынешнюю лютую годину гонений исповедников и мучеников. 4) Устроить в Понедельник второй седмицы по Пасхе во всех приходах, где были скончавшие жизнь свою за Веру и Церковь исповедники и мученики, крестные ходы к местам их погребения, где совершить  торжественные панихиды с прославлением в слове священной их памяти». 

История православия в Сибири в те годы, с небольшой поправкой на местные условия и отдаленность региона, практически полностью соответствовала событиям, происходившим в центральной части России.  

Процессы, ограничивающие деятельность РПЦ, стали наблюдаться в России еще задолго до прихода к власти большевиков. При Временном правительстве, впервые со времен Петра I, Церковь лишилась поддержки государства. Летом 1917 г. рядом актов «временная» власть сделала ощутимый шаг в сторону создания неконфессионального государства. 20 марта 1917 г. Временное правительство провозглашает равенство всех религий перед законом и отменяет любые религиозные и национальные ограничения. А, спустя три месяца, ‑ 20 июня – оно издает постановление о передаче церковно-приходских школ и учительских семинарий в ведение Министерства народного просвещения. Это относилось, в частности, и к школам Алтайской Духовной миссии. Святитель Макарий (Невский), будучи митрополитом Московским, старался противодействовать этому. Он искренне надеялся, что подобное решение правительства необдуманно и не будет иметь силу обязательного. В его письмах содержались строгие предупреждения тем миссионерам, которые, желая облегчить свои хлопоты, спешили передать миссионерские школы земству. Однако последующие события перечеркнули все старания митрополита Макария. 
Давление на Церковь несколько ослабло в августе 1917 г. Тогда Временное правительство упразднило должность обер-прокурора и учредило Министерство исповеданий. В компетенцию нового министерства входили вопросы взаимоотношения государственной власти с Православной церковью и другими религиозными общинами России. Какое-либо вмешательство во внутрицерковные дела не допускалось. Эта перемена привела к некоторому ослаблению влияния государства на Церковь, однако на тот момент Временное правительство уже потеряло свой былой авторитет и власть в стране. Период его существования близился к концу. 
Следующий удар по деятельности Православной церкви во всей стране, нанес октябрьский переворот 1917 г. Деятельность органов советской власти привела к полному упадку дела духовного просвещения. С приходом к власти большевиков практически все церковные школы были переданы в ведение светских властей (согласно декрету наркома просвещения от 11 декабря 1917 г.). Таким образом, Церковь фактически лишалась возможности осуществлять религиозно-нравственное образование и воспитание народа, готовить образованные кадры духовенства. Система духовного образования была уничтожена несколькими росчерками пера. Церковь последовательно вытеснялась из всех сфер общественной жизни. Позже, 16 января 1918 г., новым декретом был ликвидирован институт духовников в вооруженных силах; а 23 января 1918 г. был опубликован Декрет о свободе совести, в котором проводился принцип отделения Церкви от государства и школы от Церкви. Следующие постановления советской власти еще более усугубили дискриминацию РПЦ. Ее закрепила и первая советская Конституция, появившаяся 10 июля 1918 г. Советским законодательством духовенство и монашествующие были лишены избирательных прав. Многих прав лишались и дети духовенства. В частности, им запрещалось поступление в высшие учебные заведения. Несмотря на то, что формально государство провозглашало свободу вероисповедания, на практике происходили прямо противоположные процессы. Вышеупомянутый декрет от 23 января 1918 г. лишал Русскую Православную церковь статуса юридического лица. Данный декрет отразил и общие положения религиозной политики государства начала 1920-х годов. 

Декрет от 23 января 1918 г. провозглашал: светский характер советского государства, запрет любого ограничения свободы совести, передачу работы с актами гражданского состояния в гражданское ведомство, отделение школы от Церкви, ликвидацию прав собственности у церковных и религиозных обществ и, соответственно, национализацию всего церковного имущества. Таким образом, правовые основы существования РПЦ были разрушены, а провозглашенная «свобода совести» фактически означала полное доминирование атеизма и атеистической пропаганды. С этого момента юридическими правами, необходимыми для ведения религиозной деятельности, наделялась не Русская Православная церковь как единая организация, а отдельные общины прихожан. Предполагалось, что впоследствии это должно было привести к слому организационной структуры Церкви. Создание важнейшего социального института – семьи – также перешло в ведение светской власти. В соответствии с декретами ВЦИК и СНК от 16 и 18 декабря 1917 г., гражданский брак и метрикация были также переданы в ведение государства. 

24 августа 1918 г., инструкцией к декрету от 23 января 1918 г. Церковь была окончательно лишена всех юридических прав. Ответственность за приходскую жизнь теперь была возложена на общину. Весь клир – духовенство – теперь был поставлен под контроль мирян, на которых, как надеялись большевики, им будет легче воздействовать. В результате подрывалась традиционная иерархическая структура Церкви, ставился под удар принцип централизованного управления церковными приходами. 

В годы Гражданской войны, на короткий срок, положение Церкви в социальном и финансовом положении в Сибири было несколько облегчено. В конце 1919 – начале 1920 года Временным Сибирским правительством был возвращен принцип централизованного содержания Церкви. Однако лояльное отношение Церкви к белому движению дорого стоило сибирскому духовенству впоследствии. С приходом войск большевиков это привело к разграблению части приходских церквей и притеснению местного духовенства. Дело доходило даже до кровавых расправ во время партизанских налетов и зачисток, проводимых регулярной Красной Армией. 

К 1921 г. историки относят смену религиозной политики государства. С этого времени советская власть стала прилагать усилия по экономическому давлению и «разложению Церкви изнутри». После окончания военных действий и восстановления советской власти, на территории Сибири происходит укрепление государственного контроля на местах, внедряются принципы строгой централизации и подчиненности. Формируются губернские и местные органы для проведения в жизнь государственной религиозной политики. Теперь ответственность по работе с Церковью на местах была возложена на отделения ЗАГС, которые должны были сотрудничать в этом вопросе с волревкомами. Несколько позже общее кураторство в данном вопросе по области взял на себя административный отдел облисполкома. Все религиозные организации были взяты под тотальный надзор. Поскольку церковная собственность теперь полностью находилась в ведении государства, то местными органами власти были созданы особые комиссии для учета церковного имущества. Эти комиссии должны были «предотвратить хищение народного достояния, находящегося в ведении Церкви, со стороны населения или самой Церкви». Такие комиссии составляли описи церковного имущества, производили осмотры храмовых зданий и передавали их в бессрочное и бесплатное пользование церковным общинам
.

Договор строго регламентировал права и обязанности общины. Верующие были обязаны «беречь переданное [им] народное достояние и пользоваться им исключительно соответственно его назначению», «представлять […] в пользование всем […] единоверцам исключительно для удовлетворения религиозных потребностей» и «принять все меры к тому, чтобы [данное] имущество не было использовано для [иных] целей». В частности, недопустимо было: проведение в церкви политических собраний, раздача или продажа книг, брошюр, листков и посланий, направленных против советской власти или ее представителей, произнесение проповедей и речей, враждебных ей, совершение «набатных тревог» для созыва населения в целях возбуждения его против «законной» власти. Община была также обязана производить необходимый ремонт здания на свои средства и вести инвентарную опись имущества. Нарушение условий договора, естественно, влекло за собой немедленное его расторжение и уголовную ответственность лиц, входивших в общину.

В результате непродуманной экономической политики, проводимой большевиками в 1921–1922 годы, в стране разразился голод. Православная церковь не осталась в стороне от народного бедствия: 22 августа 1921 г. Патриарх Тихон издал Послание, в котором призывал верующих людей помочь голодающим. К февралю 1922 г. было собрано около 9 млн. руб., довольно значительная по тем временам сумма. Несмотря на это, ВЦИК 26 февраля 1922 г. издал декрет об изъятии всех церковных ценностей, включая и предметы богослужебного значения. По признанию многих исследователей, главная цель этого постановления заключалась в окончательном подрыве материального положения Русской Православной церкви. 

В соответствии с решением ВЦИК, местные уездные исполкомы в 1922 г. разослали на места циркуляр с инструкциями о порядке изъятия церковных средств. При каждом сельском совете и волостном исполкоме следовало срочно создать соответственно сельские и волостные комиссии. Все изъятые церковные ценности предполагалось немедленно отправлять в уездный финотдел. Все спорные вопросы, возникающие на почве изъятия церковных ценностей, полагалось разрешать в комиссии при финотделе
.  Изъятие ценностей сопровождалось изъятием не богослужебных домов, находившихся в ведении религиозных общин.

Изъятие церковного имущества было направлено также и на провокацию открытого столкновения между Церковью и государством, в результате которого первая неминуемо должна была прекратить свое существование. Однако кампания по изъятию церковных ценностей в Сибири в большинстве случаев проходила спокойно. По свидетельству местных властей, духовенство делало все, чтобы избегать конфликтов
. В это время в анкеты, заполнявшиеся на священнослужителей, был включен дополнительный пункт – «об отношении к изъятию церковных ценностей»
. Вероятнее всего, это имело две цели: выявить явно выраженную оппозицию в случае «отрицательного отношения» и в то же время – снять с себя ответственность за указанные события в случае «положительного» мнения духовенства.

В этот период вводится обязательная регистрация духовенства, которая формально требовалась для того, чтобы информировать власть о деятельности религиозных общин. В действительности же данная административная процедура скоро стала использоваться в качестве контроля за назначением священнослужителей на приходы. Это давало властям дополнительные рычаги для давления на епископов и священников. Частые переводы и замены священнослужителей, вызванные новой административной системой деятельности религиозных общин, тяжелое финансовое состояние приходов и людей, отказ в наделении земельными участками и лишение прочих гражданских прав были инициированы с целью скорейшего истребления духовенства как такового. Это уже не были люди, уверенные в завтрашнем дне, теперь материальный достаток их полностью зависел от доброй воли местного населения, в большинстве своем жившего на грани, а иногда и за гранью бедности.

С 14 апреля 1920 г. «служители культа» были лишены «полных гражданских прав» как лица, живущие на нетрудовые доходы. Наделение земельными наделами священнослужителей должно производиться по остаточному принципу, то есть окончательное решение этого вопроса фактически принадлежало уездным земельным правлениям
. Такое положение фактически означало невозможность получения служителями «религиозного культа» земельных наделов.

В начале 1923 г. советская власть нанесла еще один удар по Церкви. 27 апреля 1923 г. появилась инструкция о порядке регистрации религиозных общин, соответствии с которой конфискация храма могла произойти в случае, если «в двадцатке состоят антисоветские элементы» или «если здание требуется для иных нужд». Это уже открывало дорогу широкому произволу. В июле 1923 г.  из облисполкома на места поступило новое постановление ВЦИК «О регистрации всех обществ в Российской республике». В данном постановлении особо оговаривалась необходимость принятия общинами верующих устава, бланки которого были приложены к циркулярам
. В уставе оговаривались задачи религиозного общества, его состав..
Правовая база деятельности и существования Русской православной церкви постоянно сужалась. Новая Конституция 1924 г. значительно ограничивала права верующих. «Отправление религиозного культа» разрешалось только в специально предназначенных для этого помещениях. В 1925 г. были запрещены любые религиозные процессии (например, крестные ходы на Крещение, Пасху, в престольный праздник). Для совершения любых церковных служб вне храма в каждом отдельном случае требовалось специальное письменное разрешение местных властей
. 

В конце 1920-х годов начался очередной виток репрессий в отношении Церкви. Еще в 1927 г. Сталин заявил, что партия будет вести борьбу с «религиозными предрассудками», чтобы «подорвать влияние реакционного духовенства, поддерживающего эксплуататорские классы». Он утверждал, что «за кулаками стоит духовенство», которое коммунисты подавили, «беда только в том, что оно не вполне еще ликвидировано». В апреле 1928 г. Сталин вновь призвал к решительной борьбе с религией и откровенно изложил план действий: «повторить комбинацию» 1921 г., когда власть попыталась вызвать озлобление народа против Церкви, якобы не желавшей помочь голодающим. РПЦ была объявлена «кулацко-нэпманской агентурой», которая «мобилизует реакционные и малосознательные элементы в целях контрнаступления на мероприятия советской власти». Заявления священноначалия РПЦ о лояльности к власти, пропаганда представляла как «прикрытие» подлинных антисоветских настроений и действий со стороны церковников. 

Обстановка на местах накалялась. Со стороны местных властей с новой силой возобновились притеснения в отношении священнослужителей и христианских общин. В начале 1928 г. на места была отправлена директива, в которой подчеркивалось, что религиозные организации (в первую очередь, церковные) являются единственной легально действующей контрреволюционной силой, имеющей влияние на массы. Этим фактически была дана команда к широкому применению административных и репрессивных мер в борьбе с религией. 24 января 1929 г., ЦК ВКП (б) утвердил текст постановления «О мерах усиления антирелигиозной работы», разосланный в нижестоящие парторганизации. В нем повторялись слова Сталина о том, что, в связи с успехами в строительстве социализма, буржуазия и кулаки будут сопротивляться этому при активной поддержке религиозных организаций. Выраженные в этом документе идеи стали определяющими для антирелигиозной политики государства вплоть до конца 1930-х годов.

Как уже было сказано ранее, в конце 1920-х годов правовая база существования религиозных организаций претерпела значительные изменения. В начале 1929 г. при Президиуме ВЦИК была создана Постоянная комиссия по вопросам культов, которая стала высшим органом советской религиозной политики. Комиссия должна была контролировать и руководить религиозной жизнью на территории Советской России. В республиках, краях, областях и районах были созданы низовые отделы Комиссии. 6 февраля 1929 г. Комиссия предоставила право на закрытие молитвенных зданий краевым и областным советам (ранее это мог делать лишь Президиум ВЦИК). Местная власть, таким образом, получила более широкие полномочия. В русле новой политики Президиум ВЦИК 8 апреля 1929 г. принял постановление «О религиозных организациях», действовавшее, с незначительными дополнениями, вплоть до 1990 г. Это постановление вобрало в себя все предыдущие государственные акты по вопросам, касающимся религии. Вся религиозная жизнь окончательно ставилась под полный контроль государства.

Как и прежде, Церковь не имела статуса юридического лица. Ей были запрещены жизненно важные для нее формы религиозной деятельности: пастырство, проповедничество, миссионерство, религиозное воспитание и обучение, благотворительная деятельность, богослужение вне стен храма, паломничество, свободные контакты с братскими Церквами, распоряжение церковным имуществом. 

В мае 1929 г. состоялся XIV Всероссийский съезд Советов, на котором была изменена 4-я статья Конституции. Теперь в ней вместо словосочетания «свобода религиозной пропаганды» было вписано «свобода религиозных исповеданий», причем, разумеется, оставалась свобода «антирелигиозной пропаганды». Таким образом, атеистам разрешалось изобличать Церковь, а последняя не имела права отвечать им. Решено было также усилить борьбу за закрытие Церквей, не позволять делать в них ремонт, отказывать просьбам верующих. Были узаконены откровенный произвол и беззаконие, так как эти решения противоречили декрету 1918 г. об отделении Церкви от государства. Инициатива на местах не заставила себя долго ждать. Так например, в 1929 г. в Горном Алтае состоялся 1-й Областной съезд общества безбожников. В состав общества тогда входило более 300 человек из 45 ячеек. Понятно, что борьба с религией стала их основной задачей
. В том же году начался и очередной виток борьбы советского государства с Церковью.

В связи с упоминавшимся постановлением Постоянной комиссии по вопросам культов от 6 февраля 1929 г., произвол местной администрации достиг таких размеров, что в конце 1929 г. НКВД РСФСР вынужден было обратиться ко всем окрадмотделам и обладмотделам с требованием соблюдения законности в вопросах ликвидации молитвенных зданий и религиозных общин
. Безусловно, сыграли тут свою роль и некоторые изменения в отношениях центральной власти с митрополитом Сергием (Страгородским), который, пойдя на ряд уступок, добился некоторого ослабления фронтальной атаки на Церковь. В 1930–1931 годы появляется целый ряд секретных инструкций ВЦИК и Наркомфина с требованиями снизить давление на Церковь. Так, циркуляр ВЦИК от 20 июня 1930 г. указывает на главные нарушения положения о культах, а именно: 1) произвольное изъятие у верующих культовых зданий и одностороннее расторжение с ними договоров; 2) чрезмерное налоговое обложение зданий и духовенства; 3) неправильное лишение духовенства жилплощади; 4) незаконное препятствование духовенству в «отправлении культа». Данный документ центрального правительственного органа страны фактически подтверждает множественные факты притеснения верующих и Церкви. Кроме того, указанный циркуляр требует восстановления справедливости в трехмесячный срок. Местные административные органы должны были возвратить неправильно отобранные храмы, пересмотреть страховые суммы, взимаемые с храмов, и привести «оные» в соответствие с подлинной стоимостью зданий. Предписывалось также привести налоговые обложения духовенства в соответствие с их фактическими доходами. Указывалось также на недопустимость взимания с духовенства поборов, относящихся к организациям, в которых духовенство не имело права состоять по советскому законодательству, как-то: кооперативных взносов, колхозных сборов и т. д. Дело доходило и до этого. 

Однако передышка была относительной, о чем свидетельствовало продолжавшееся, хотя и не так интенсивно, как в 1929 г., закрытие храмов. Теперь официальным поводом послужила просрочка перерегистрации религиозных общин. В связи с изменением правовой базы существования религиозных общин, в апреле 1929 г. постановлением НКВД от 1 октября 1929 г. за № 329 была объявлена регистрация всех религиозных объединений (религиозных обществ и групп верующих), фактически существовавших на территории РСФСР, как зарегистрированных, так и незарегистрированных
. Обязательная перерегистрация церковных объединений выглядит тем более нелогичной, поскольку религиозные общины не имели, как и сама Церковь, статуса юридического лица.

Постоянная комиссия при Президиуме ВЦИК по вопросам культов издает 24 февраля 1931 г. уникальное для тех лет постановление, которым предписывалось немедленное возвращение «религиозным объединениям изъятых у них молитвенных домов за непроизводство перерегистрации религиозных обществ в установленный срок». Вероятнее всего, его появление было вызвано существенным общественным резонансом, в связи с повальным закрытием храмов по всей стране. Согласно данному постановлению, местным органам власти предписывалось прекратить всякие работы по перерегистрации религиозных объединений вне зависимости, закончены или не закончены таковые на день обнародования постановления. Кроме того, предписывалось немедленно прекратить незаконченные дела о ликвидации «молитвенных пунктов» за непроизводство перерегистрации религиозными обществами. Более того, закрытые, вследствие несвоевременного проведения регистрации молитвенные здания, надлежало немедленно возвратить в пользование религиозных объединений
. К примеру, на Алтай данное постановление пришло 16 апреля 1931 г., однако оно практически не повлияло на общую ситуацию, поскольку при закрытии церквей формально использовались иные причины. Вероятнее всего, вследствие данного постановления так и не была возобновлена деятельность ни одного храма.

В 1931 г. происходит значительное расширение системы специализированных государственных органов контроля религиозных организаций. На заседании Президиума Российского центрального исполкома Советов 30 мая 1931 г. было утверждено постановление «О центральной и местных комиссиях по рассмотрению вопросов культов»
. Теперь органы контроля создавались на каждом административном уровне. 

Новое наступление на Церковь начинается в середине 1930-х годов. Как показывают некоторые секретные документы, изъятие церковных ценностей не ограничилось кампанией 1921–1922 годов и возобновилось с новой силой в 1930-е годы. В это время начинается повсеместная конфискация колоколов (под предлогом недостатка меди для программы индустриализации). Кроме того, было инициировано изъятие оставшихся церковных ценностей «на нужды государства», в том числе и икон. Изъятие колоколов и запрет звона оправдывались официально введением в 1929 г. непрерывной рабочей недели и «нуждой государства в меди для индустриализации». В Сибири кампания по сбору церковной бронзы проходила летом-осенью 1935 г. и курировалась указанной выше Западносибирской краевой комиссией по вопросам культов при президиуме Запсибкрайисполкома
. Начало кампании было положено циркуляром Постоянной комиссии при Президиуме ВЦИК от 8 июня 1933 г. («По вопросу регулирования колокольного звона и снятия колоколов с тех молитвенных зданий, где колокольный звон прекращен»). В нем настоятельно требовалось точно следовать инструкциям по изъятию и реализации «ценнейшего вида металла» – колокольной бронзы, проведения весового учета колоколов. Кроме того, в названном документе указывалось на необходимость точного исполнения постановления ВЦИК от 25 мая 1933 г., касающегося вопросов регулирования колокольного звона. В местностях, где колокольный звон по распоряжению местных органов власти был прекращен, комиссиям культов при ЦИКах АССР, крайисполкомах и облимполкомах надлежало изъять колокола и через особые отделения по госфондам при крайорганах и облфинорганах сдать металлолом, согласно плану исполнения постановления СТО от 14 мая 1933 г. «О заготовке колокольной бронзы». Ответственность за соблюдение положений циркуляра была возложена на председателей культовых комиссий при ЦИКах ССР, АССР, крайисполкомах и облисполкомах
. Данный циркуляр 20 октября 1933 г. был направлен на места, по нему было уничтожено множество колоколов и разобрано колоколен
.

Для продолжения этой же кампании Центральная комиссия, через Народный комиссариат финансов, 25 февраля 1935 г. обратилась к исполкомам союзных республик и комиссиям по вопросам культов при ЦИКах ССР, АССР, крайисполкомах и облисполкомах с секретным циркуляром «Об учете и переоценке предметов культового характера из драгоценных металлов, находящихся в молитвенных зданиях». Особая ответственность возлагалась на лиц, возглавлявших религиозные общества и подписывавших договор, за недостающие по описи ценные предметы. В случае отказа указанных лиц возместить стоимость недостающих или похищенных предметов из драгоценных металлов, взыскание должно было производиться в судебном порядке путем предъявления иска
.

В целях оправдания антицерковной и антирелигиозной кампании, государству требовалось уделять большое внимание созданию необходимого общественного мнения. В решении этой задачи большое значение имели печатные СМИ. Это и понятно, ведь равноценной альтернативы периодическим изданиям не было. Показательна статья-очерк «Столица Ойротии в расцвете» в газете «Красная Ойротия» конца 1930-х годов. Автор статьи декларирует успехи социалистического развития Ойрот-Туры: улицы благоустраиваются, строится жилье, развивается промышленность. Все написано в стиле «хорошо в стране советской жить». Примечательны завершающие слова статьи: «Больше нет старой, угнетаемой попами деревни Улалы, а есть новый культурный и современный город Ойрот-Тура». Развитие Ойрот-Туры как столицы области было несомненным. Но упоминание о «попах» наталкивает нас на мысль, что эта «проблема» для советской власти, по-прежнему, оставалась нерешенной, не удавалось полностью «изжить религиозные пережитки прошлого». Впрочем, в те годы трудно было даже предположить, что эти «религиозные пережитки» окажутся в исторической перспективе живучее, чем социалистический пафос той эпохи.

Таким образом, в 1930-е годы подавляющее большинство православных храмов было закрыто и уничтожено. Тысячи священников и монахов были репрессированы и приняли мученическую кончину в лагерях и ссылках. Но атеизм не мог торжествовать полную победу, так как многие православные люди уходили в «катакомбы» и тайно совершали богослужения. Неискоренимой оказалась и личная религиозность. Христианская вера жила в сохранении религиозных обычаев и нравственных норм. 
Начало Великой Отечественной войны показало, что духовные силы общества не удалось сломить окончательно. Вместе с тем, ситуация наглядно показала, что народ сохранил религиозное жизнеощущение: на занятых германскими войсками территориях открывалось множество храмов. 

Требовалось срочно противопоставить этому свою альтернативу. Советская власть в борьбе с противником пытается сделать ставку на патриотические и религиозные чувства верующих, мобилизуя для войны остатки духовных сил народа. Это вызвало некоторое оживление жизни церкви: по всей стране понемногу начали открываться закрытые ранее храмы. В органы местного самоуправления посылаются многочисленные прошения верующих. В целях упорядочивания данных процессов, 28 ноября 1943 г. было обнародовано Постановление Совнаркома СССР «О порядке открытия церквей». В том же году под личным патронажем Сталина были проведены выборы Святейшего Патриарха. Им стал Алексий 1. 

Таким образом, несмотря на жестокий террор и социальные потрясения, народы России в большинстве своем не приняли богоборческую идеологию. Позднее, в 1980-е годы, это найдет свое отражение в процессе возрождения православия и восстановления церковных приходов.

Верующие в большей степени сохраняли достоинство в страданиях. История Христианской Церкви знает множество примеров мученичества. В первые века нашей эры принадлежность к христианству была сама по себе преступной, поскольку по Римскому законодательству «новые» религии были вне закона. От христиан требовали отречения от Церкви и от Христа. В двадцатом же веке формально было провозглашена свобода вероисповедания. Однако от верующих, оказавшихся под следствием, требовали оговоров себя и других, а также признания Русской Православной Церкви контрреволюционной организацией, враждебной государству. Уже известны имена многих, выстоявших до конца. Впоследствии Церковь прославила их в лике святых новомучеников и исповедников Российских.

Новомученики Российские, поистине, стали подобны первомученикам христианским, о которых апостол Павел написал во втором послании Коринфянам: «как служители Божии, в великом терпении, в бедствиях, в нуждах, в тесных обстоятельствах, под ударами, в темницах, в изгнаниях, в трудах, в бдениях, в постах, в чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благости, в Духе Святом, в нелицемерной любви, в слове истины, в силе Божией, с оружием правды в правой и левой руке» (2 Кор. 6:4-7).

В этом заключается один из важнейших уроков ушедшего столетия.
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